

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN;
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Szent István napján,

a mai nemzeti ünnepen, amikor emlékezésünk ezeréven fut át, tegyük le az áldozatot a jelenidőknek legszebb példájával a nemzeti áldozatkészség oltárán.

Ezer éves életünk megvédelmezésére hat esztendővel ezelőtt harcriadó szavára állt talpra a magyar. Küzdött a régi, ország-világ csodálta diadalt diadalra halmozott, hódításai megremegtették Európa ellenséges hatalmasságait. Sorompóba lépett mellettük Amerika és csak az ő blokádségével tudták kicsavarni kezünkől diadalmas fegyvereinket. A vert hadak győztes országot erre dühvel fordultak ellenünk és békekötésnek nevezett orvtámadással levágták kezünket, lábunkat, azt hívták, hogy így a halálmozdulatlansága fog bekövetkezni a magyarra. De hiába. A magyar élni akar és élni fog. Mert neked élned kell óh hon és örökre, mint a tavasz virulni. Ki fog nőni a mi szárnyunk és újra magyar lesz a magyar. De ehhez mindenkinek becsület, lankadást nem ismerő munkájára van szükség. Szüksége van a hazának, Szent István országának minden fiára, — minden fiának testi és szellemi munkájára, erős, bátor karjára.

Nem szabad lemondani egyetlen hű fiáról sem a nemzetnek! És éppen azok, akik a háboru szent hevéletében fegyvert fogtak Szent István országának, az édes magyar hazának védelmére és még mindig valahol Szibériában, vagy tudja Isten merre eszik a rabágnak kenyerét, hol, merre emészi a honvágy hazafias lelküket, éppen ezek ne láthassák meg többé ezt a szent beteg anyánkat, édes hazánkat?

Nem! Százszor nem! Becsületbeli kötelességünk, hazafiú előrelátásunk, hogy véreink haza kerüljenek, hogy áldozatok árán is haza hozzassuk őket, hogy a hon újraépítésének munkájában segítségünkre legyenek.

Ma délelőtt 11 órakor minden magyar ember ott legyen a Kossuth-szobor előtt a Területvédő Liga ünnepén.

Egy kis lelkes csoport igazoló irásokkal járja be az alföldi metropolist, a keresztény magyarság ősvárosát Debrecent, hogy gyűjtsenek a hadifoglyok hazasegítésére. Debrecen hazafias tekintélyének fokmérője a begyűlt összeg nagysága lesz.

Ebből az áldozatból nem szabad kimaradni senkinek sem. Akinek magának is messze idegenben sanyalódik valami atyafia, az slessen segítségért; akinek nincs fogoly fia, testvére vagy rokona, adjon hálát a magyarok istenének és áldozzon, aki szerencsésen megusza a háborut, adja le adományát a hazafiság oltárára, akinek háboru okozta kára van, az merítsen enyhülést abból a büszkeségből, hogy a hazáért életet, vért áldozott és adakozzék fogoly magyar testvéreire.

Jól jegyezze meg mindenki, hogy nem alamizsnagyűjtésről van szó, hanem a nemzet becsületbeli adósságának lerovásáról, mert hadifogoly honfitársaink hazasegítése mind-

nyájunk erkölcsi kötelessége. Szent István napját, a magyar nemzet ünnepét legméltozban így ünnepeljük meg. És aki országunk hű fiának tartja magát, az nem is vonhatja ki magát az áldozatkészség alól.

Senki sem maradhat el. Mindenki ott legyen az adakozók közt. Akitől pedig a gyűjtővel járók tévedésből nem kérnének a szent célra adományokat, az jelentkezék önként és rója le szent kötelességét idegenben sanyalódó, áhítozva hazavágyó testvéreinkért.

Bizunk Debrecen város megérő, hazafias, igaz magyar, lelkes közönségében, bizunk abban, hogy sohasem lobogott a hazafias eszme lángja mag sabban és tisztában, mint ma, amikor minden munkánkánál, minden áldozatnál, minden imádságunknál ott fénylik előttünk a szent íge: a haza minden előtt!

Szent István napját, nemzeti ünnepünket az áldozatkészség oltáránál ünnepeljük meg.

A lengyel ellenoffenzíva teljes sikere.

A bolsevikok nagymennyiségű munició hátrahagyásával rendetlenül menekülnek.

Zürich, aug. 19. A *Matin* közli *Waigand* tábornok, a lengyel észak front vezérének táviratát, amely megállapítja a lengyel ellenoffenzíva teljes sikerét.

A francia tábornok jelentéséből kiténik, hogy a lengyel ellenoffenzíva *Novogyorgyészktől északra Paváig jutott előre. Augusztus 15-én visszafoglalták a Paltuskától húszonöt kilométerre délre levő Narev-hídfőt.*

Az ellenség nagymennyiségű munició hátrahagyásával rendetlenül menekül.

A legújabb jelentések szerint a lengyel csapatok *Paltusk* erődjét is visszafoglalták.

Bécs, aug. 19. A *N. Fr. Presse* frankfurti jelentése szerint Varsóból a következő távirat érkezett: *a lengyel fronton a helyzet jelentékenyen javult. A lengyelek ellenoffenzívája nagy sikerrel fejlődik ki. A bolsevikokat az egész észak fronton visszaharcolták. Varsó helyzete megkönnyebbült s nincstöbbéveszélyben a város.*

Páris, aug. 19. A *Petit Parisien* londoni értesítése szerint Románia is hajlandó fegyveresen közbelépni Lengyelországért, ha Franciaország és Lengyelország pénzübelileg támogatják, de abba nem nyugodnék bele, hogy Magyarországot is közreműködjenek.

Bécs, aug. 19. A lengyel békelegáció vasárnap este érkezett meg Minszkbe. A tárgyalás, amelyen elsősorban a formáságokat intézték el, hétfőn kezdődött. Elterjedt hírekkel szemben a külügyminisztérium sajtóosztálya úgy értesül, hogy semmiféle jelentés nem érkezett eddig a tárgyalásról.

A lengyel kormány utasítani fogja a békelegációt a tárgyalás megszakítására, hogyha a delegáció tagjainak ismét megnehezítenék Varsóval az érintkezést.

Bécs, aug. 19. Az orosz békelegáció kijelentette, hogy Lengyelországnak több területet hagynak meg, mint amennyit az etnográfiai határok megszabnak, de biztosítékot kíván arra, hogy Lengyelország újból nem támadja meg Oroszországot.

A politikai államtitkárságok megszűnnek.

Budapest, aug. 19. Illetékes helyen a belpolitikai helyzetről ezeket mondták a Nemzeti Sajtótudósító munkatársának:

— Ami a belpolitikát illeti; a kormány főelőrekevése az, hogy az országban a belső konszolidációt helyreállítsa. A földreform kérdése is megoldást nyer már. A politikai államtitkárságok meg fognak szűnni. Az államtitkárok, mint méltó helyettesek lesznek a miniszterek mellett. Egy-két változtatással a mai államtitkárok megmaradnak.

A népszövetség első ülése.

Genf, aug. 19. A népszövetség első ülését Genfben november 15-re hívták össze.

A cseh kormány válsága.

Prága, aug. 19. A cseh kormány újabb válság előtt áll. Az agrárminiszterek lemondani szándékoznak.

Ejjel tizenegy óráig lesz áramszolgáltatás

Két nap óta ismét redukálták Debrecenben a villamos áramszolgáltatást. Pár hónapig volt villamos világítás éjjel 1 óráig, két nap óta pedig pont éjjelkor már elalszanak a villamos lámpák. De ez nem elég. Még aluszékonnyabb lesz a villany. Aberle Raymund főmérnök, a világítási vállalat helyettes igazgatója bejelentette a városi tanács csütörtöki ülésén, hogy kénytelenek a villamosáram szolgáltatást tovább redukálni. Mindössze négy napra való szünet van a világítási telepnek. Közben persze érkeznél fog szén. De azért spórolni kell. Ő azt hiszi, hogy nem azért csökkent az eddigi szénszállítás, mert nincs szén, hanem inkább a vagonhiány miatt. Kéri a tanácsot, vegye tudomásul, hogy csütörtöktől kezdve éjjel 11 órákor megszűnik az áramszolgáltatás.

Dr. Magoss György tisztii főügyész azon csodálkozik, hogyan lehet az, hogy más városokban — mint a lapok írják — egész éjjel van áramszolgáltatás, Debrecen pedig annyi szénhez sem tud jutni, hogy éjjel világíthasson. Nem sokára ott tartunk, hogy este nem lesz villany. Ebben az ügyben tenni kellene már valamit.

Aberle Raymond azt mondja, hogy folyton sürgetik a szénét a szénbizottságnál, de az sohasem tesz semmit. Egyik bánya például éppen negyven százalékkal kevesebb szénét szállított le, mint a mennyit kellett volna.

Dr. Magoss György: Mégis csak tenni kell valamit!

Csóka Sámuel vágta ketté a gordiusi csomót, mondván, hogy hát a tanács is írjon fel ahhoz a szénbizottsághoz.

A tanács tagok rábólintottak. Az igazgatóhelyettes megkapta menten a felhívást, készítse el a feltevést és adja be a tanácsnak.

Az áramszolgáltatás további korlátozása kérdésben pedig úgy határoztak, hogy aug. hó 21-én, szombaton éjjel kezdődik a tizenegy óráig tartó áramszolgáltatás. Még sem lehet egyszerre meglepni a közönséget azzal, hogy minden tekerő nélkül tizenegy óráig csillagok a villanylámpák.

Csak szombaton kezdődik a hosszabb éjszaka. Addig legalább gondolkodhat rajta Debrecen közönsége, hogyan lehet az, hogy Miskolcon, Sátoraljaújtelepen, Nyíregyházán van villany, Debrecenben pedig nincs.

Hadirokkantak figyelmébe
Debrecen szab. kir. város Népjóléti Hivatal felhívja mindazon hadirokkantakat, akik az április hó folyamán történt összeírás alkalmával jelentkeztek és a részükre megküldött hátralékos nyugdíjakat a múlt hét folyamán történt kifizetés alkalmával fel nem vették, hogy folyó hó 21-én (szombaton) a hivatalos órák alatt (d. e. 9—1-ig) okvetlenül jelentkezzenek, mert ellen esetben a nyugdíj a katonai rokkantellátási hivatalhoz, mint ki nem kézbesíthető, vissza fog küldetni.

Jugoszlávia agresszív álláspontra helyezkedett.

A cseh készülődés jelentéktelen, ideges mozdulat.

Illetékes helyen a külpolitikai helyzetről ezeket mondták a Nemzeti Sajtótudósító munkatársának:

— Magyarország álláspontját már kinyilatkoztatta a kormány előbbi két kommunikációjában, amely nem jelenti a teljes semlegességet. Végre határozatot majd akkor fog tenni, hogyha Magyaror-

szág érdekei ezt megkívánják. Csehország készülődése semmi más, mint egy ideges mozdulat, amellyel szemben mi semmi ellenintézkedést nem tettünk. Jugoszlávia az utóbbi időben agresszív álláspontra helyezkedett. Ezt úgy kell értelmezni, hogy újabb határkiigazítást akar. Ezért bizonyos intézkedéseket tettünk.

A Tisza-gyilkosság

Budapest, aug. 19.
A Tisza-gyilkosság mi tárgyánál Stupka őrnagy hadbíró reflektált Erekly Károlynak a nemzetgyűlés tegnapi ülésén elmondott beszédére. Már másodszor történi, hogy hivatali működésében gyanús tanak. Nem reflektáltak ezekre a vádakra. Aki a helyzettel csak egy kicsit is ismerős, az ezek a vádakon nevet. Méltóságon alulnak tartom, hogy ezekre a vádakra válaszoljak.

Ezután folytatták a kihallgatásokat. Eszküdt Lajos miniszteri titkár érdektelen vallomása után Vikár Béla bejelentette, hogy az öngyilkossá lett Kovács vizsgálóbíró gyorsírói jegyzetét készen vannak, rendes írásra átvéve.

Mondada: elrendeli ezek felolvasását. Aztán Alszevgy Béla ezredes, a budapesti katonai rendőrség volt parancsnokát hallgatták ki.

Hadiözvegyek és árvák nyilvántartásba vétele.

Debrecen város nyilvántartó hivatala felhívja a nem hivatalos — tehát tartalékos és népfelkelő — katonák, egy a tisztak, hasonló állásúak, rangosztályba nem sorolt hadiözvegyek, mint a legényesség özvegyeit és a teljes árváknak gyámjait, hogy tekintet nélkül arra, hogy ellátási illetményeiket a honv. miniszterium nyugdíjszámfejtőségétől Budapestről, vagy a helybeli m. kir. adóhivaltól kapják, nyilvántartásba vételük végett, Debrecen város nyilvántartó hivatalában Egyház-tér 7. sz. alatt férjük, vagy a nyilvántartó hivatalok kezébe szerinti megállapított órákban, vagyis az

I. kerületben lakók d. e.	8 órák.
II. " " " " " " " " " " " " " " " "	fél 9 " "
III. " " " " " " " " " " " " " " " "	3 " "
IV. " " " " " " " " " " " " " " " "	fél 10 " "
V. " " " " " " " " " " " " " " " "	10 " "
VI. " " " " " " " " " " " " " " " "	fél 11 " "

a város északi és keleti részének külső-egyein lakók 11 órák, a város déli és nyugati részének külső-egyein lakók 2 órák pontosan jelenjenek meg.

A jelentkezés sorrendje:
A, B vezetéknevűek 1920 augusztus hó 23-án,
C, Cs, D, E, F vezetéknevűek 1920 augusztus hó 24-én,
G, H, I, J vezetéknevűek 1920 augusztus hó 25-én,
K, L vezetéknevűek 1920 augusztus hó 26-án,
M, N vezetéknevűek 1920 augusztus hó 27-én,
O, P, R vezetéknevűek 1920 augusztus hó 28-án,
S, Sz vezetéknevűek 1920 augusztus hó 30-án,
T, U, V, Z vezetéknevűek 1920 augusztus hó 31-én.

A nyugdíjuk vagy nevelési járulékaikra vonatkozó, kezeik közt lévő összes okmányaik, fizetési könyveik és a legutóbbi kapott illetékeikre vonatkozó osekkszelvényeik okvetlenül magukkal hozandók.
Figyelmeztetnek a hadiözvegyek, valamint az árvák gyámjai, hogy ezen felhívásra szívesen is inkább okvetlenül jelenjenek meg, mert a jelentkezés elmulasztása illetményeiknek beszüntetését vonná maga után és annak újbóli folyóváltása sok utánjárással járna.

A nemzetgyűlés.

Provokáltak a házelnökök.

Budapest, aug. 19.

A nemzetgyűlés csütörtöki ülését negyed 1-kor nyitotta meg Szmracsányi György alelnök.

Örly Imre beterjesztette az igazságtügyi és a pénzügyi bizottság jelentését.

Szmracsányi György jelentette ezután a következőket:

— Az elnöki székben tegnap nyilatkozat hangzott el, amely megbélyegezte, hogy a Házban röpiratokat szórta, amely egy képviselő ellen irányult. Tegnap ezért a röpirat szerzője, provokálta Rakovszky István elnököt és lovagias elégtételt követel. Határozza el a Ház, nagybecsült elnöke iránti tisztelettel, hogy ez ügyből kifolyólag az elnök senkinek sem tartozik elégtétellel. Ez a mentelmi jog flagrans megsértése. A Ház mentelmi bizottsága elé utasítom az ügyet.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök ezután, mint a magyar béke delegációnak volt tagja, letette a Ház asztalára a béke delegáció hatalmas munkájáról készülő mű első kötetét.

Elfogadták harmadszori olvasásban az adójavaslatokat.

Szmracsányi indítványozta, hogy a Ház szerdán tartsa legközelebbi ülését.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök a földreform tárgyalása szempontjából kéri az indítvány elfogadását. E javaslat tárgyalása után szükségesnek tart 8—10 napi szünetet.

A Ház az elnöki indítványt elfogadta és az ülés háromnegyed 1-kor véget ért.

METEOR MOZGÓ
BOCSKAI-TÉR.

Ma, István király napján

A vörös boszorkány III-ik rész
(a hozalmak éjszakája)

Előadások kezdete d. u. 3. 5. 7 és 9 órák.
Pénztárnyitás délután 10 órák.
Helyárak: páholy 10 K, fenttartott hely 8 K,
I. rendű 6 K, II. rendű 5 K, III. rendű 4 K.

Gyűjtés

a hadifoglyok megmentésére.

A Move. magyar hadifoglymentő mozgalomra augusztus 20., 21. és 22-ikére házról házra történő gyűjtést rendez Debrecenben a szibériai hadifoglyok hazaszállítási költségeinek fedezésére.

Felhívjuk a közönséget a gyűjtés céljának nagy fontosságára s hangsúlyozzuk azt, hogy itt nem államizagnagygyűjtésről van szó, hanem a nemzet legelsőrendű becsületbeli adósságának lerovásáról.

Figyelmeztetjük a közönséget arra is, hogy a gyűjtők igazolványokkal vannak ellátva, nehogy a gyűjtéssel jogcsulatlank visszaélhessenek.

Különösen kötelessége az adakozás azoknak, akik vagyonilag jó helyzetben vannak s akiknél az adakozás anyagi megterhelést nem jelent.

Városházáról.

A szikgati föld bérbeadása. A parcellázott szikgati cserépvető névű városi föld bérbeadási árverés augusztus 21-én, szombaton délután lesz. A már meghirdetett árverés feltételeket a városi tanács a csütörtöki ülésén kiegészítette azzal, hogy az árverés után utóajánlatnak helye nincs, a jelenlegi bérlet, Bárány Mór, József napig bennmaradhat az épületben, az új bérbeadás után is kaszálónak számíthat. József napig legfeljebb a jövedelmeit, tengeri- és repátémáját október 1. után is joga van betakarítani.

A város údvözl Hegedűs Pál altábornagyot. A Debreceni Újság híradta csütörtök reggeli számában, hogy a kormányzó Hegedűs Pál debreceni katonai körletparancsnokot kinevezte altábornaggyá. Ez a kinevezés nemcsak katonai körökben, hanem a polgári társadalom körében is ózinté nagy örömet kellett, aminek biznysága a városi tanácsnak a csütörtöki ülésén hozott határozata, amely szerint átiban údvözl Hegedűs Pál altábornagyot, kinevezése alkalmából. — Emellett Csóka Sámuel polgármesterhez írt levelet, amelyben személyesen is felmancsolni joga az altábornagy urnak a város údvözlét.

Rendőri krónika.

Mérget ivott egy kis fiú. Török Dezső Kar-uca 31. szám alatti lakos házában sulyos szerencsétlenség történt tegnap. Török hét éves fia a mosáshoz elkészített marólugról azt hitte, hogy kávé, s megitta. Sulyos sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenül járt kis fiú nagyanyja az udvaron akarta kimosni a tejes lábat s a gyermek a barna színű folyadékra azt hitte, hogy kávé. Így történt, hogy a mérget felhajtotta.

Tolvaj vörös katona. A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta Muntra Péter nyírabrányi vörös katona bűnügyét. Muntra Péter a vörös hadseregben szolgált s mikor a román előnyomulás folytán a vörös hadak felbomlottak, mindenfelé loptak, raboltak a katonák. Muntra a Gaiberger féle tanyáról 8 marhát hajtott el, azonkívül talált két lóbert is, amelyet magával vitt. A tárgyaláson azt vallotta, hogy a marhákat román katonáktól vette, de a tanuk ezen állítását megcáfolták. A törvényszék lopás bűntetteiben mondta ki bűnösnek Muntra Pétert és 2 évi fegyházra ítélte.

Feljelentette a feleségét.

Elszökött egy szerb hadifogollyal.

Szegi József nagycserék lakos a háboru elején bevonult katonának. Egy ütközet során hadifogságba került s a minap tért haza orosz fogságból. A sokat szenvedett hadifogoly azt hitte, hogy családja meleg szeretettel fogadja és kárpótolni fogja a több éves keserűségeért. E helyett azonban a felesége igen hívősen és kellemetlen módon viselkedett irányában, amit Szegi csak másnap tudott megérteni.

A férj ugyanis megtudta, hogy felesége a nála alkalmazott szerb hadifogollyal kezdett viszonyt s öt már nem szerette. Ezt bizonyítja az is, hogy az asszony harmadnap a szerb fogollyal megszökött. Ezt még el tudta volna viselni Szegi József, de a felesége nem távozott leres kézzel. A háznál lévő pénzt és két állatra való járulatot vitte magával. A szerb fogoly pedig a gazda három sertését adta el s a pénzzel az asszony után szökött.

Szegi József a hűtlen menyecske ellen feljelentést tett. Az eljárást folytatják úgy az asszony, mint a szerb fogoly ellen.

A szováti birtok.

A város erélyes közbelépése a debreczeni gazdák érdekében.

A legutóbbi városi közgyűlés Eklí József bizottsági tag interpellációjára felhívta a városi tanácsot, hogy lépjen közbe a debreczeni gazdák érdekeinek megvédésére az Altruista bankkal szemben, amely tudvalevően megvette a város szováti földbirtokát. Ez a bank ugyanis, az interpelláló szerint, a debreceni kizsákdákat nem akarja részesíteni a szováti földből olyan feltételek mellett, amelyekről a közgyűlési határozat meghozatalánál szó volt.

A közgyűlés intézkedése folytán Márk Endre udvari tanácsos, polgármester interpellált az Altruista bank igazgatójánál, akinek válasza azonban nem kielégítő. Ezért Eklí József bizottsági tag tegnap ismét felkereste Magoss György dr. főügyészt és Csóka Sámuel polgármester helyettes főjegyzőt és újból sürgette, hogy a város most már erélyesebben lépjen fel.

A városi tanács a csütörtöki ülésen foglalkozott a kérdéssel. Az ülésen megjelent Eklí József is, aki felsorolta azokat a debreczeni kizsákdákat, akik nem tudják megkapni a földjüket a szováti birtokból.

Csóka Sámuel úgy látja, hogy most már legjobb volna a városnak odahatni, hogy e birtokeladásból ne legyen semmi.

Magoss György dr. szerint ezt a lépést utóljára kell hagyni. Igaz, hogy a városra csak előnyös volna, ha felbomlana ez az egész ügylet, mert már az árverés után mindjárt jelentkeztek reflektánsok, akik 10,000 koronát voltak hajlandók adni a földnek holdjéért. Most azonban első sorban arra kell törekedni, hogy ha lehet, békés úton nyerjen elintézészt ez az ügy.

A tanács kiküldte dr. Magoss György főügyészt, hogy sürögősen

interveniáljon és írásbeli megállapodást igyekezzék létrehozni, ha ez nem sikerülne, a város a belügyminiszterhez fordul.

Táviratok.

Németország kiszolgáltatja a hadianyagot.

London, aug. 19. Lloyd George angol miniszterelnök bejelentette tegnap az alsóházban, hogy Németország a spai konferencia óta jelentékeny mennyiségű hadianyagot, repülőgépet, ágyút adott át a szövetségeseknek.

A Lipótköruti vérengzés.

Budapest, aug. 19. A statáriális bíróság a Lipótköruti vérengzés ügyében hajnali 3 óráig folytatta a tárgyalást. Ekkor az elnök befejeztéknek jelentette ki a tárgyalást és közölte, hogy az ítéletet csütörtökön délután 6 órakor hirdette ki.

Mert magyarul beszélt.

Igló, aug. 19. Csorbán a napokban a vonaton utazó cseh legionáriusok megtámadták Antal János kalauzt, mert magyarul beszélt ismerősével, aki más nyelven nem tudott. Annyira összeverték, hogy meghalt.

A szerb trónörökös Szerajevóban.

Belgrád, aug. 19. Augusztus 26-ra várják a szerb trónörökös látogatását Serajevóba. A szerb kormány a legszigorubb óvintézkedéseket rendelte el. A jugoszláv állam szempontjából megbízhatatlan embereket internálják.

Kiutasítások Kassáról.

Kassa, aug. 19. A zsupán a rendőrfőkapitány előterjesztésére 76 külföldi állampolgárt utasítottak ki Kassáról. A kiutasítottak túlnyomó része galíciai és magyarok, akiknek pár napon belül távoznok kell.

Ujdonságok.

A Debreczeni Újság legközelebbi száma a pénteki nemzeti ünnepet járó munkaszünetet folytán vasárnap jelenik meg.

Szent István napi istentiszteletek. A róm. kath. templomban 6, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misek, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia.

A ág. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor Szabó Béla s.-lelkész végli a könyörgést. Vasárnap délelőtt ifjabb Horozky Béla hittanhallgató prédikál.

Négy évfolyamu kereskedelmi iskolák. A kultuszminiszter rendeletet adott ki a négy évfolyamu kereskedelmi iskolák tanítástervéről és irányításáról. Az iskola címe: Négy évfolyamu fiú (női) felső kereskedelmi iskola. Nevelés szempontjából az egész tanterven végig vonul a kereszény és nemzeti szellem. Az oktatás két tagozatra oszlik. Az alsó tagozat a közveillen árukereskedelemben nevel; tanításanyagában a hazai viszonyok domborodnak ki. Előterében áll a gyors- és gépirás és egy idegen nyelv. A felső tagozatban már a bizományi és külföldi kereskedelem is szerephez jut. Itt lép fel a közgazdasági és jogismeretek rend-

szeres tanítása, egy második idegen nyelv és a vegytan.

Elhunyt gazdálkodó. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, szeretett jó férjem, édesapánk, nagyapánk, testvérem, sógorunk és áldott emlékü jó rokonunk polg. Faragó János gazdálkodó, fáradhatatlan munkás életének 77., boldog házasságának 25 évében folyó hó 18-án esteli 6 órakor, 4 heti súlyos betegség után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk 6 di részeit augusztus 20-án, pénteken délután 5 órakor fogjuk Cs. p. kert, Magyar-utca 19. számú házunktól a református egyház szertartása szerint az Árpádtéri templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk, Áldás és béke poraira! Bónatos özvegye özv. Faragó Jánosné Juhos Zsuzsánna. Szerető gyermekel Eszter férjével Borsos Istvánná és gyermekekkel, Sándor nejjével László Juliánával és gyermekekkel, Isván nejjével K. kas Zsuzsánával és Ferenc. Nevelt gyermekekkel Juhos Sándor nejjével Székely Juliánával és gyermekekkel, Juhos Erzsébet férjével Kokas Jánossal és gyermekekkel. Szerető testvére özv. Nyilas Jánosné Faragó Juliánna gyermekekkel. Nászja özv. László Jánosné Tóth Juliánna gyermekekkel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó tem. vállal. Kossuth-utca 6. rendezti.

A kabaré társulatok iránt nincs valami nagy bizalommal a közönség. Néhányszor már megégette a kása a száját, hát óvatossabb. Sőt, már tulzába megy az óvatosságban, mint a mostani vigszínházi esték is mutatják. Néhány nap óta egy meglehetősen jó kis művészársaság játszik a Vigszínházban, menekült magyar testvéreink javára és érdeklődés alig van. Mi nem szoktuk azt mondani valamire, hogy jó, hogy ha az nem jó, mert bennünket mindenkor a közönség érdeke vezérel. Ezekre az előadásokra azonban bátran rá merjük mondani, hogy alkalmasak arra, hogy azt a két órán át, míg az előadás tart, elszórakoztassanak. Dalok, kis színjátékok töltik ki a műsort, amely sokkal nagyobb érdeklődést érdemel, mint amilyen eddig kísérte, pláne, ha arra is gondolunk, hogy pénzünkkel, a melyet a belépőjegyért fizetünk, menekült magyar testvéreinken is segítünk.

Szent István napja. Ma, Szent István napján a területvédő liga debreceni fiókja nagy hazafias ünnepséget rendez. A templomban tartandó istentisztelet után d. e. 11 órakor a Kossuth szobornál lesz nagy ünnepség, amelyen részt vesznek a városi tanács tagjai, a mgye képviselői s a többi közhatalóságok képviselői.

Halálhíradás. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy örökké felejthetetlen, áldott, jó feleség, egyetlen gyermekem, szeretett édes anyám, sógorom és hűséges rokonunk Princoz Lőrincné szül. Tariaska Juliánna, életének 30. évében, folyó évi aug. hó 18-án d. e. 11 órakor, hosszas szenvedés után bekövetkezett halálát. Egy fiatal asszonyt tört össze és ragadott ki az élők sorából a kérielhetetlen halál, hátra hagyván a mély fájdalmat szerető szüleinek és gyermekeknek. Oh uram, megtörve, de szent akaratodban megnyugodva kérünk, nyujts vigaszt nekünk s az elhunytunk lelket fogadd aiai szeretettedbe. Szeretett halottunk földi maradványait f. hó 20-án (pénteken) d. u. 5 órakor fogjuk Móritz u. 26. sz. gyászszobánktól az Árpád téri templomban tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni, mely végtesztességétélre rokonainkat és ismerőseinket meghívjuk. Szeretettünk véled lesz örökké! Debrecen, 1920 aug. 19. Bónatos férje Princoz Lőrinc (8 éve Amerikában). Egyetlen kis fia Lóci. Mélyen sajtott szülői: Tariaska János és neje Bodó Zsófia. Nagybátyjai és néneji: Tóth Gábor nejjével és gyermekekkel, Tóth Imre nejjével és gyermekekkel, Papp István nejjével és gyermekekkel, Tariaska Dániel

nejjével és gyermekekkel, özv. Tariaska Istvánné gyermekekkel. Sógora: Schullt Márton nejjével és gyermekekkel. Unoka testvérei: Pető Sándor nejjével és gyermekekkel, özv. Nagy Lajosné Pető Róza gyermekekkel. Szeretett komjai: Borbély Sándor nejjével és gyermekekkel, Papp Gusztáv gyermekekkel. Hüjapólya Bajdó Sándorné. A temetést Fehértói Béla tem. int. rendezti.

A közlelemezési ügyosztály értesíti a lakosságot, hogy aug. 20-án a Move által a hadifoglyok érdekében rendezett gyűjtés miatt a lisztirodában és a közlelemezési ügyosztálynál hivatalos óra nem lesz.

A „Baross Szövetség” helybéli fiókja f. hó 22-én vasárnap d. e. 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac u. 8.) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre az alapító, rendes, levelező és külltagokat, valamint azokat is, akik még nem tagjai ugyan a Szövetségnek, de működése iránt érdeklődnek, tisztelettel meghívja a Szövetség vezetősége.

A debreceni Ipafo Dalegylet f. évi augusztus hó 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartesület tanácstermében tartja XXX ik évi rendes közgyűlést, melyre alapító, pártoló és rendes tagokat ezuton hívja meg az Elnökség.

Az ecetárusítókhoz. A helybeli Áraizsgáló Bizottság legutóbb a 3 hydratos ecet tájékoztató árát 2 koronában, a 6 hydratos ecetet 3 koronában állapította meg. Aki az ecet árúsításával foglalkozó kereskedők közül ennek a tájékoztató árának a megállapítását sérelmesnek tartja, sziveskedjék az esetleges föllebbezésre vonatkozó indítványát legkesőbb f. hó 21-én délelőtt 11 óráig a kamara hivatalába juttatni vagy ott személyesen megjelenni. A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara.

Halálhíradás. A következő gyászjelentést kaptuk: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó nevelő anyám, anyó-om, nagymamánk, sógoronk, nagynénénk és szeretett jó rokonunk özv. Uszó Istvánné, Kecskés Juliánna-áldásos életének 69-ik, özvegyiségének 9-ik évében, folyó hó 18-án délután 4 órakor hosszas szenvedés után tó téni csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 20-án péntek délután 4 órakor fogjuk Sziv-utca 18. sz. házunktól a Kistemplomban tartandó ima után a Várud-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre ro-onainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Emléked örökre szívünkbe zárjuk! Nevelt leánya: Kecskés Mária férjével Juhász Lajossal. Unokái: Lajos, Jolánka, Rózi és Ilonka. Unokáccsca és unokahugai: Csikos és Kecskés testvérek. Sógora: polg. Bakóczy András nejjével Uszó Zsuzsánával és gyermekekkel. Unokatestvére: özv. Kobl Györgyné gyermekekkel. Közei és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó tem. vállal. Kossuth-utca 6. rendezti.

Katonai zabvásárlás. A debreceni m. kir. katonai élelmezési raktár közvetlen termelőktől szabad megegyezés alapján kézi vásárlás által szerzi be zab szükségletének egy részét. Miért is felszólítjuk a gazda közönséget, kiknek eladni való zabja van, azt a debreceni katonai élelmezési raktár (Közraktár) szállítsa be, ahol ez a szabad megegyezés alapján átvételük és rögtön kilizettetik.

Vizslakölyök tíz hetes fehér barnafoltos Péterfia 18 alól elűnt. Visszahozója jutalomban részesül. Dr. Hutiraynál.

Szt. István Király napi táncestély. Augusztus hó 20-án pénteken a Royal dísztermében. Kezdeté este 8 órakor.

Goldmark kalapgyárba filz és velour kalapok alakításához a „Modellek” megérkeztek Szt. Anna-utca 3.

Legrosszabb nyakkendőit újjáalakítják „Kolosné nyakkendő terméke”, Rákóczi-utca 28.

A nagyerdői fürdő nyári kertjében és a nagyerdői sörszanatórium előtt Szent István király napján fontos és friss csapolású sörök szolgáltatnak ki.

Színház.

A Máv. műhelyi Egyetértés színiársága a „Testnevelési nap” javára szombaton a Piros bujvelárs, vasárnap a Gyimesi vadíráz című darabokat adja elő a Csokonai színházban, minden nap este 8 órai kezdettel. A darabokat Szvillik Ferenc rendezi, míg a dalokat Szócsky Ede uszantotta be. A zenét pedig a debreczeni házi ezred zenekara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók a Csokonai színház pénztáránál d. e. 9—12-ig és d. u. 4—6-ig minden előadásra.

Nagy kacagás a Vigszínházban. Cserei Irma országos nevű kabaré diva és művész társulata csupa kacagató és művész műsorral tart előadást a Vigszínházban. A jobbnál jobb számok és kis darabok általános tetszést arattak. Ma este az előadás 8 órakor kezdődik. Jegyek egész nap előre válthatók.

Sport.

A katonai körlet atletikai versenye.

A debreceni katonai körlet atletikai versenyének első napján lebonyolásra került a 100 m-es síkfutás tisztek és önkéntesek részére, melyben a döntőfutásban indult Hall Géza Nyíregyháza, Beeskó József, Józsa József, Schwitzer Péter és Nagy Sándor (debreceni), Zunka Győző (debreceni) és Hajdu Sándor (mátészalkai).

Az altszati síkfutásban Pápai László (Mátészalka), Simó József és Jónás Zoltán (Nyíregyháza), Keresztessy Béla és Meriny József (debreceni), Koppány István és Nagy Ferenc (debreceni).

A tegynségi síkfutásban Kiss Kálmán és Peller István (Nyíregyháza), Bogár Miklós és Pap Mihály (debreceni), R. bel Sándor, Egy Zoltán és Csizm dia Balázs János osztály. Ezen futások közül nézetünk szerint a tiszt és önkéntesi futásban Józsa József, Hajdu Sándor és Schwitzer Péter, az altszati Muriny József, Pápai László és Keresztessy Béla, a tegynségi Peller István, Kiss Kálmán és Bogár Miklós között dől el az elsősg kérdése.

Magasugrásban Petrasovszky Leó (Nyíregyháza) biztosan győz: Hall Géza és Ulrich Vilmos (Nyíregyháza), Dankó János (tüzér), Godzsák József és Bodaár József (debreceni) gyál. e. előtt.

Teljesen nyit a súlydobás kiemeltje Nagy István és Dankó János, Bárdossy Béla és Biegler Mihály (Mátészalka), Petrasovszky Leó (Nyíregyháza) és Bay Gyula között.

Hasonló a helyzet a diszkoszvetésben is, miután a döntőbe került Nagy István, Dankó János és Molnár Sándor Petrasovszky Leó (Nyíregyháza), Szűcs Árpád (Mátészalka) és Posztó Ferenc, mind 30 körüli dobók.

A távolugrásban Petrasovszky Leó (Nyíregyháza) győzelmét vár uk 6:20 m-es ugrással, Szabó Zoltán (debreceni) és Kiss Kálmán (Nyíregyháza) előtt.

A gerelyvetés Nagy István biztos zsák-mánya 48 m. körüli dobással, utána Kiss Kálmán, Dankó János, Lécfalvi Sándor és Bara Sándor a legjobbak.

Ezen számokon kívül lesz még a ma d. u. a nagyerdői sportterén fél 4 órakor kezdődő versenyen 400 és 1000 m-es síkfutás, 4x100 m-es staféta-futás, járőrverseny, kezigránátvetés és rudugrás, melyekben a nagy mezőnyök folytán szintén heves küzdelmek lesznek, úgy, hogy a közönségnek valóban rég nem látott érdekességű mérkőzésekben lesz része.

A Debreczeni Tornaegyesület atlétikai szakosztálya ma este 9 órakor a Bika kávéházban fontos ügyekben megbeszélést tart.

Baleset. Zupka Győző aki a rudugrásban, súly és diszkoszdobásban, valamint a 100 m-es síkfutásban a legszebb reményekkel képviselte volna csapatjását, véletlenségből súlyosabb természetű baleset érte. A diszkosz dobásnál ugyanis a félredobott diszkosz röptében fejét találta el, amittől rögtön elvesztette eszméletét. Reméljük, hogy erős szervezete rövidesen kiheveri sérülését s pár hét múlva folytatni fogja ott, ahol abba kellett hagynia atlétikai tevékenységét.

A DKTSK Igazoló bizottság tagjait szombat d. u. 3 órára a Bika-szálloda lélemelet 15. számú szobájába meghívjuk. Feltétlenül megjelensz kár az elnökség.

Szabadalmazott hirdető táblákra hirdetések feladása további intézkedésig a „DEBRECENI ÚJSÁG” kiadóhivatalában eszközölhető! **EGY NAPRA 3 KORONA!**

Önkéntes árverés folytatása **Plac-utca 10. szám, I. emeleten, f. hó 21-ikén, szombaton délután 3 órakor.**

Árverésre kerülnek: üvegtermékek, porcelán-érmék, butorok, műtárgyak, arany és ezüsttermékek, régi könyvek, rézmetszetek, hirtartást cikkek stb.

Figyelem! Társtiket vagy asz alos és bádagos munkabeli szakember **vállalkozót keresek** három milliós jövőjú m. kir. szabadalmat nyert iparcikkek gyártásához. Gyár címe: M. kir. szabadalmat nyert **Higénikus Fakoporsó Gyár** ebben gyártandó össze-hajtható higénikus szoba gyógy-gőzfürdő kádat minden reumatikus betegség ellen lábbi és önműködő s. oba levegő-tisztító, por, lüst, gőz szívó és megemésztő készülék bádogból. Gyártelep a varostól pártogolva. Értekezni **TOKA és KATONA** szabadalmazott vegyészeti gyárban **BAROSS-UTCA 14. SZ.**

Állandó nagy BUTOR kiállítás!

Dus választék saját készítésű modern lakberendezési cikkekben, u. m. hűtő, ebédő, utiszoba, valamint ültő butorokban.

Olcsó butorokban is nagyválaszték!

Killer Ede bútorgyárosnál **Ferenc József-ut 68. szám**

BUZÁT vennék munkásaink részére tekálműtrágyáért. **A gazdának műtrágyára szüksége van, mert csak így érhet el több termelést** **MÜTRÁGYAGYÁR, Szt-Anna-u. 64.**

RANKAI GYULA bankbizományi irodája Debrecen, Dégenfeld-tér 6. Kenyérpiac. Idegen pénzek: Dollár, sokol, márká, lei, lira, frank stb. Értékpapírok. — Kölcsön közvetítés. Vállalatok finanszírozás. Megbízások. Díjmentes tanács minden bankügyben.

APRÓ HIRDETESEK.

Apró hirdetések egyszeri belktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Ajánlat.

Szilva kapható Széchenyi-ut 16. U **2 középiskolai** tanuló rituális kosztot és lakást kaphat magányos urinónál, cím a kiadóban. 5252 **Gyógyszerész** gyakornok felvétetik, Muraközy gyógyszerár, Hunyadi-utca 5. sz. 3251

1000 koronát kap, aki fiatal pár részére 1 szoba, konyhát kieszközöl Fahidy, Késes-utca 23. 3247

Állás betöltendő fiatalabb kereskedelmi képzettségű úriemberrel. — Ajánlatok „Szorgalom” jellegre a kiadóba. 3266

Durró betörő riasztó kapható, Nagy János vasútleltében, Csapó-utca 68. 3260

Üzletvezető vidékre, ki a pékséget önállóan tudja vezetni azonnali belépésre jelentkezzen, Keresz-utca 3, hátulso lakás. 3261

Villany világitással berendezett 1 szoba, konyhás lakásom elcserezném két szobás lakással, Meszsa-utca 20. sz. 3258

Eloszerelném Piacközlemben levő 4 szobás első emeleti modern lakásomat földszintes 4 esetleges 5 szobás lakással levet mellék utcában is cím a kiadóban. 3248

Ki volna hajlandó buzát adni egy szép Nuriái vadász kabátért, cím a kiadóban. 3279

10.000 korona jutamat kap, aki vasárnap éjjel elveszet 6 drb sertésemet kézhöz került, átlag 140—150 kilósak, 2 fekete, 1 angol tarka, 3 szőke, trágyagyár közelében levő házilomból, Gombos István hentes. 3425

Tanár középiskolába járó leányt teljes ellátásra elvállal, cím a kiadóban. 4306

Egy szoba, konyhás lakásomat elcserezném két szoba, konyhás lakással, cím a kiadóban. 4291

Abádszalókon lévő hazamat, nagy udvarral, óriási vet ményes kerttel, gyümölcsfákkal elcserezném debreceni hasonló értékű házzal. Nagyon jól jövedelmező föld-rasz üzlet cserélhető vagy megvehető. — Bővebbet Arany János 6. szám kerestéptület. 4037

Kereslet.

Aranyat-ezüstöt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Halvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet. 3271

Veszek csemege szőlőt, gersliit, köleskasát, lencsét, borsót nagyobb mennyiségben Sárközy Sándor fűszerkereskedő, Halvan-utca. 3271

Nyakkendő varráshoz ügyes varrófény felvétetik. Nap-utca 3. sz. 3436

Szoptató dajka, egészséges, azonbanra kerestetik, Szt-Anna-utca 7., I. em. 3265

Nős fűszerkereskedő azonnali belépésre állást keres. — Oláh György, Balmazújváros. 3269

Szoptató dadát jó fizetéssel azonnali felveszek. — Kertész, Péterfia-u. 2. 3272

Kifutó leány vagy asszony felvétetik. Cím a kiadóban. K

Bejárónót keresek délutánra. Hunyadi utca 12. sz. 3276

Katés leányom mellé jó családból való leányt keresek a nappali órákra. Értekezhetni 1—3 óráig. Cím a kiadóban. 3263

Veszek mézet, gabonát, szénát, tengerit, hüvelyeset, sertést Ajánlatok Bikaiba 118 sz. szoba. 35

Méh viaszt a legmagassabb árbán veszek. Cegled-u. 7 3433

Jó munkés cipész segéd felvétetik. Halvan-utca 70. 3281

Elveszett f. hó 16-án a m. kir. állami uton 1 drb 1 es fél éves veres tarka bika. Megtaláló vagy nyomravezető magas jutalomban részesül, ha erről értesíti Klein Sámuel, Derecske. 3279

Rezet sárga és vörösréz hulladékot veszek. Ajánlatokat a kiadói kérek. 3000

Szakácsnő kerestetik a m. kir. állami gyermekmenhelybe. Jelentkezések a gyermekmenhely irodájában d. e. 8—2-ig a hivatalos órák alatt. 3277

Kiadás.

Babakelengye finom, d. nem teljes, eladó. Kisállomáson. 3268

Eladó szállók, épületekkel, terméssel Körtöskertben, Bezerédi-utca 28. számú, mely a Nagy Lajos uré, lakik Berossy-utca 21. szám alatt, azután Csapó-kertben, Magyar-utca 9. szám. Pataki, Ossó-utca 19. 3255

Eladó étszéros szekrény, függő lámpa, ajtó, vasablak, felöltő. Csokonai-utca 42. sz. 3253

Egy vas furógép és egy kuszivatyu eladó Agárdi-u. 18. 3251

Ezüst evőeszköz, üres üvegek, gyermekruhák eladók. — Miklós-u. 17. 3460

Gramofon 25 drb. új lemezzel 1500 koronáért eladó. Cím a kiadóban. 3256

Eladó egy nagy használt smirna szőnyeg és egy nagy felérszékény. Megtekinthető Varga-u. 48. 3273

Gyermekkoszi összecsukskható ültő fekvő, új, eladó. Boldogfalva-u. 3. 3274

30 hold homok föld kiadó. Ugyanott c. 3 hold szőlőnek igen alkalmas eladó. Timár-utca 26. 3259

Egy Schunda-féle cimbalom sürgősen eladó. Késes-utca 47. 3262

Hasz kiló házi szappan eladó. Halvan-u. 53. sz. 3264

Zongora kitünő bécsi gyártmány eladó. Meszsa 2. 3432

Egy jó forgalmu borbélyüzlet sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 3267

Háznyulak tenyészésére és óriási cser-palánták eladók a villanytelepen. 3270

Bordók használtak, jókban levők eladók. — Adorján, Plac u. 83. 3237

Eladó egy lovas fekete koszi. Méliusz-tér 4. sz. 4290

7 holdas birtok épületekkel eladó a veres alut. Pataky, Csapó-utca 19. kereszlepület. 4274

Eladó egy sárgakoszi fődör nélkul, Kinizsi-utca 55. sz. 3280

Gyermekkoszi gummi-bőr, ültő-fekvő, gummi-kerekű, nikkelfogóval eladó. Bethlen-utca 33. sz. 3277

Cserkess kalap és toniszakett olcsón eladó. Széchenyi ut 16. U